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Mantenimiento de electrodos transductores de pH

Introducción

Estas notas están dedicadas a nuestros equipos PASCO CI-6507 A, PS-2102 y PS-2170 pero en realidad pueden resultar útiles para prácticamente todos los medidores de pH que utilizan bulbo húmedo con Cloruro de Plata.

Limpieza

· En el caso general es posible limpiar el exterior de la sonda con detergente doméstico y agua tibia-caliente.

· Si el electrodo se usó con limo o soluciones que contenían otros hidróxidos, recomendamos limpiar con una solución de ácido clorhídrico al 5 o 10%.

· Si la solución contenía agentes orgánicos que pueden dejar costras o depósitos (grasas, aceites, etc) recomendamos limpiar con limoneno o acetona

· Si la solución contenía algas y bacterias, recomendamos limpiar con una solución de lavandina.

Almacenamiento

Períodos cortos

· Si planea usar nuevamente el electrodo en una semana o diez días, enjuague el electrodo y luego sumérjalo en el recipiente con solución buffer de pH 4 provista, que contiene 1 gramo de cloruro de potasio (KCl) por cada 100 ml de solución.

· También podrá conseguir soluciones buffer para peachímetros en casi cualquier droguería.

· Atención: Si utiliza agua destilada para guardar el electrodo, acortará significativamente su vida útil. NO USE AGUA DESTILADA PARA ALMACENAR.

· Si planea guardar el electrodo por más de diez días, probablemente se desarrollarán microorganismos en la solución buffer, a menos que utilice un preservante o siga las indicaciones siguientes:

Períodos prolongados

· Limpie y seque la sonda

· Un par de días antes al próximo uso, restaure la sonda:

· Sumérjala 2 minutos en solución 0,1 molar de ácido clorhídrico (HCl)

· Enjuáguela

· Sumérjala 2 minutos en solución 0,1 molar de hidróxido de sodio (NaOH)

· Enjuáguela

· Repita el procedimiento anterior una vez

· Guárdela en solución buffer de pH 4 hasta que precise usarla

· Si este procedimiento para restaurar la sonda falla, deberá reemplazarla por una nueva

Burbujas de aire

Si su instrumento entrega lecturas fluctuantes, estas pueden ser causadas por el desplazamiento de pequeñas burbujas de aire atrapadas en el interior de la sonda. En este caso:

· Tome la sonda por el extremo unido al cable y sacúdala enérgicamente varias veces, tal como haría con un termómetro

· Si aún no puede elminar las burbujas, entibie el electrodo dentro de agua a unos 50 o 60 grados centígrados y sacúdalo nuevamente. Atención: no use agua más caliente que los 60 grados indicados o podrá arruinar el electrodo.
Uso y calibración

Recomendamos ver el video de YouTube cuyo link incluimos en http://tecnoedu.com/Pasco/PS2102.php bajo el título “Consejos para calibrar y medir pH”
Vida útil esperada

· El bulbo transductor de pH debe verse más como un insumo que como una inversión de capital ya que contiene reactivos químicos que se agotan con su uso.

· La vida útil dependerá de la frecuencia con que se le solicite servicio y de que se use, limpie y almacene de manera adecuada.

· En nuestra experiencia, los bulbos de pH correctamente utilizados tienen una vida útil de 1 a 5 años en un entorno educacional. 

· Un entorno de laboratorio de investigación o industrial seguramente hará un uso mucho más intenso, reduciendo proporcionalmente su vida útil. 

· En casos de uso muy intensivo es probable que los usuarios encuentren un mejor recurso en los bulbos recargables, tal como el que acompaña a nuestro equipo: http://tecnoedu.com/Instrumental/AD1000.php
· Dado que casi todos los bulbos sensores de pH utilizan reacciones que entregan diferencias de potencial semejantes, utilizan el mismo tipo de conectores eléctricos (BNC) y los aparatos siempre admiten el ingreso de puntos de calibración, es posible usar de manera cruzada bulbos y aparatos de distintas procedencias sin inconvenientes.
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